

产业自动化为潮州陶瓷发展注入新动力



瓷都”金字招牌，潮州发展离不开陶瓷产业的支撑。

2020年8月5日，潮州市委、市政府科学提出全力打造千亿陶瓷产业集群发展战略。印发《潮州市打造千亿陶瓷产业集群行动方案》，提出力争到2025年底工业总产值达到千亿元级，规上陶瓷企业达到1000家以上。

努力推动潮州陶瓷产业做大做强，促进陶瓷产业规模、质量双提升，着力打造世界级的陶瓷先进制造业产业集群，进一步擦亮“中国瓷都”品牌。

在“千亿陶瓷产业集群”战略的带动下，潮州市迎来了一批重大项目大企业。目前，碧桂园智能卫浴项目一期广东筑智陶科卫浴有限公司年产140万件（套）陶瓷智能卫浴产品生产项目将近完工。

成功招引广东省智能制造研究所智能制造技术与装备潮州创新中心等项目；征集储备三环·5G通信用高品质多层次片式陶瓷电容器扩产技术改造项目等新一轮增长扩产项目，

计划总投资近40亿元。大项目的落地，为潮州千亿陶瓷产业的发展带来了巨大的活力。

大力实施技术改造 加快陶瓷绿色发展

陶瓷产业由大变强，突破口是技术改造，走自动化、智能化生产之路是不二选择。

潮州市大力实施创新驱动发展战略，加快科研技术攻关，充分发挥三环集团、皓明陶瓷科技等一批龙头企业示范作用，推进总投资40亿元的工业技改项目，提升生产数字化、自动化、智能化水平，做大做强陶瓷产业。

在广东皓明陶瓷科技有限公司，以往陶瓷车间尘土飞扬的生产场面也早已不见，智能制造取代了过去传统的手工制作生产方式。实际上，包括皓明陶瓷在内，潮州充分发挥三环、恒洁等本土龙头企业智能化生产的示范引领作用，全力支持陶瓷企业使用智能制造生产线。

目前，全市智能化、自动化生产设备近4000台（套）；皓明公司智能工厂建成“5G+VR”科创中心；三环集团“智能通信终端用新型陶瓷背板产业化”项目提前建成投产，恒洁卫浴“节水节能智能高档卫生洁具生产总部基地”项目一期试投产。产业自动化、智能化升级，正为潮州陶瓷发展注入新动力。

创新市场营销模式 擦亮瓷都金字招牌

在打造千亿陶瓷产业集群中，潮州市还充分调动社会各方面资源，多渠道搭建企业展示展销平台，支持推动潮州陶瓷“走出去”，进一步扩大“中国瓷都”知名度。

2020年11月7日，潮州市积极搭建陶瓷产业展示交流平台，先后组织企业组团参加2020中国（北京）国际精品陶瓷展览会，设立“中国瓷都·潮州陶瓷专馆”，集中展示“潮瓷”精品，打响“潮瓷”区域品牌，精美瓷器闪耀着温润如玉的光泽，引得众多采购商一次又一次驻足、惊叹、回眸，流连往返。

同时，潮州市通过举办首届京东潮州“互联网+”无界零售电商节，打造“线上+线下”一体化无界零售场景和沉浸式购物体验。利用“中国特产·潮州馆”开展线上促销，目前“中国特产·潮州馆”已有28家陶瓷企业进驻，带动陶瓷产品销量超200万元。

创新理念引领行业风潮、潮企“触电”开拓国内市场、智能制造推动产业升级……展会的背后，是潮州众多陶瓷企业齐心合力，推动产业高质量发展，奋力打造潮州千亿产业集群的信心和决心。

（潮州）

推动产业向集群规模化、专业协作化、高端智能化、绿色环保化发展

山东威海：小鱼竿“钓”起大产业

原丝经过氧化、碳化成为碳纤维，用碳纤维制成的预浸料，再用预浸料卷至成型的钓鱼竿节，经过研磨、喷涂及组装……1月4日，在威海光威集团有限公司户外装备板块的生产车间，一批批涂装精美、手感轻盈的钓鱼竿正在流水线上依次“前进”，工人们利落地位摆放装箱，准备发往全国各地。

从一根鱼竿成长为一条完整的产业链，一个产业集群，不仅光威，在威海，40年的探索与革新敲开了世界市场的大门，培育出了一个百亿产业。如今，我国每10根销往世界各地的鱼竿中，就有6根来自威海，“威海鱼竿”钓起了世界市场的“大鱼”。

自新旧动能转换重大工程实施以来，巩固提升钓具产业发展优势，推动产业向集群规模化、专业协作化、高端智能化、绿色环保化发展，成为威海钓具产业近三年发展的主攻方向，通过规划引领、资金扶持等措施，推动全市钓

具产业产品转型、市场转型、营销转型，助力骨干企业、中小企业等若干企业走上了专精特新的发展道路。

钓具生产由贴牌转向创设自主品牌、走高端路线这条路，民盛走了7年，相继开发出十几个更适合国内市场的鱼竿系列，“如今，公司国内订单已经排到了六七月份。”林成范说。

亮眼“成绩单”的背后是创新制胜。与民盛相同，实施新旧动能转换重大工程以来，钓具产业的一众骨干企业都争先恐后地蓄力攀登。山东环球渔具股份有限公司第一个成立专业的渔具研究所、40多种（项）新产品和新工艺被列为省级技术创新项目计划，年鱼竿生产能力超千万支；姜小丫智能科技首创世界3D数码螺旋无缝隙鱼竿打印技术解决了环保问题，生产效率比传统喷漆、烘干工艺缩短时间达到10倍以上；威海宝飞龙具有限公司总投资2000多万元的喷涂中心已建成并投入使用；

浪宝的电动渔线轮、中恒的电动假饵、兴泰的氮化硅导环已经成为业内引领者……

一个个关键技术不断攻关，一个个核心产品相继问世，一条产业链延伸、完善并趋向成熟，威海市在推进钓具产业集聚融合发展的道路上更加行稳致远。

市级层面先后出台了《关于推动钓具产业转型升级的意见》《关于培育壮大千亿级产业集群的实施意见》《威海市钓具产业集群区建设方案》和《特色细分产业集群培育三年行动计划》等重要文件，形成了环球、宝飞龙、海明威、光威（南海）等一批钓具产业园区，到目前为止，已投入扶持资金1123.7万元，带动企业投资过亿元。

威海市钓具产业还积极推动市场转型，引导钓具出口企业从对外贴牌生产转向国内品牌销售；推动营销转型，引导企业依托天猫、快手、亚马逊等网

络渠道销售产品，降低对传统中间商的依赖度，推动跨境电商发展。

2020年疫情发生以来，尤其国外疫情影响持续蔓延，对出口占比较高的钓具行业影响较大，但威海市钓具产业实现主要经济指标逆势增长。2020年1至11月份，27家规模以上钓具企业实现营业收入63.7亿元，同比增长27%；利润总额11.7亿元，同比增长26.8%；税金总额2.6亿元，同比增长30.8%。目前各企业订单仍继续保持快速增长势头，已排满至6月底。

“加快延链、强链，实现产业协同发发展，促进钓具产业转型升级，仍是我们未来一个阶段工作的主要内容。”威海市工业和信息化发展中心副主任郑磊介绍，2021年威海市将筹备好中国钓具科学技术创新大会，加快中国钓具标准化示范区建设，搭建钓具行业的工业互联网平台，继续推动产业集聚融合发展。

（威海）

山西祁县玻璃器皿产业打响“特色牌”“电商牌”

截至2020年11月底，山西祁县玻璃器皿行业已完成产值33.5亿元，同比增长8%。70%以上产品出口海外市场，产品出厂价同比上涨两成。祁县玻璃器皿产业发展中心主任胡晓峰说，“这个反转来之不易。”

作为我国中部地区外向型产业集群的代表，山西祁县玻璃器皿产业集群了众多中小企业。年初，疫情造成外贸客户大面积退单、订单延迟生产、物流停运，企业陷入困境。祁县及时提供分类精准指导，出台减税降费、资金补助等扶持政策，同时推进银企合作，为18户企业协调解决流动资金贷款2000万元；实施“互联网+”工程、协助企业规避国际贸易风险，帮助企业平稳度过出口断档期，没有一户企业停产。

进入6月后，玻璃器皿产业恢复动力。祁县抓住契机，全方位融入新发展格局，打响“特色牌”“电商牌”，走出符合自己实际的国内国际双循环的发展道路。

今年以来，祁县举办了第三届中国（祁县）玻璃器皿博览会暨“一带一路”中小企业特色产业产品线上交易会；参展了广交会、上海百货会等，助力新产品及时对接大市场。举办“祁县玻璃茶具作品大赛”，通过人工吹制和机制玻璃器皿的共同发展，进一步巩固祁县“中国玻璃器皿之都”的制造优势，稳定了其在国际国内的领导地位。

为保障企业外贸安全，祁县为10

户企业新申请中信保保费补贴，为32户企业续签出口信用保险，建立快速理赔机制。美国客户取消订单，宏艺获赔52万元；祁县方睿商贸公司年初被取消的4个货柜订单已陆续恢复出货。同时，祁县积极争取外贸发展资金，为13户企业申报提升国际化经营能力事项19个。

祁县还积极搭建电商平台，将云消费作为创造消费增量的支点。他们主动对接京东京喜、小笨鸟、抖音、八戒网等知名电子商务平台企业，与山西省跨境电商协会建立跨境电商培训、引导、合作工作机制，构建“外贸+内销+网店”多模式销售网络，助力企业拓展新市场。

美芝丽公司更新了网络营销平台，疫情期间销售企业库存500万元；大华实业线上销售火爆，一场抖音直播带货就卖出去1000余件红酒杯；喜福来公司通过直播打开营销新门路，从年初的外贸订单全部取消，到全年线上销售额突破3000万元。

布局“双循环”为祁县玻璃器皿产业高质量发展增添了新动力，全县43户生产企业的订单均已排至明年5月。目前，祁县正筹划新增4个工厂，全行业新增8台电熔炉，将产能扩张8%。与此同时，智能化生产线、硼硅玻璃生产线、机吹玻璃生产线项目正开足马力加快建设。全球最先进的德国机制自动生产线将在大华智能工厂安装完毕。

（晋中）

湖南动态



衡阳珠晖区承接千亿眼镜产业

近日，在东昇眼镜有限公司生产车间，工人正在生产眼镜镜框。“这是一个焊接，眼镜镜框上的一个庄头的焊接，是镜框最后的一道工序了，每天大概生产2000副左右。”东昇眼镜有限公司技工李韩平说，眼镜虽然不大，却有上千道工序，其中生产误差不能超过0.1毫米。

为争当承接产业转移的“领头雁”，在湖南衡阳珠晖区东阳渡街道，一座占地6000余亩的“眼镜小镇”正在崛起。走进鸿福高端眼镜产业“双创”示范园，眼镜博物馆内展示着数百副最新款的眼镜，“眼镜小镇”的成长脉络在这里清晰展现。

吴鹏辉是东昇眼镜有限公司副总经理，也是湖南衡阳本地人，他所在的企业，是第一批从深圳转移回鸿福高端眼镜产业“双创”示范园的眼镜企业，对于打造千亿产业，他很有信心。他说，在衡阳这里做自己的品牌眼镜，就要靠我们当地人员稳定不流失，为自己的家乡能够创造一个经济效益出来。

为了让更多的企业进得来、产品出得去，东阳渡街道发挥地理区位优势，发展铁路物流运输，目前，投运的宏光物流铁路集装箱运输，为人驻企业在产品销售和原材料供应，提供了优越条件。衡阳市宏光物流副总经理王剑介绍，通过铁路的运价下浮政策，给产业园，以一个好的物流政策降低企业的物流成本，通过集装箱物流可以解决眼镜小镇所有企业的库存压力。

目前，已落户衡阳眼镜小镇的企业有10家，还有150余家家企业签订了回迁落户意向。东阳渡街道将全面盘活废旧厂房，打造高端眼镜产业“双创”示范园。现在，6000余亩衡阳（国际）眼镜小镇项目，正式启动建设。

平江辣条的逆袭：求变创新成当代“网红”

元旦假期，用科学方式展示辣条原料、生产和检测的中国首个辣条博物馆迎来众多“粉丝”观摩。不仅如此，辣条专业班、辣条考试等与辣条相关的新闻也于近期频频冲上微博热搜。

一根小小辣条为何能成当代“网红”？记者采访发现，它的逆袭离不开变与创新。

辣条是将小麦粉和水的混合物通过高温高压，再添加辣椒、味精、食盐渗透入味而成。它起源湖南平江县，最初是麻辣味的。

目前，中国超九成辣条企业系平江人创办，平江辣条产值约为200亿元（人民币，下同），安排就业近7万人，被中国食品工业协会授予“中国面筋（辣条）食品之乡”。

但在行业初创期，因生产门槛低、经营不规范等问题，辣条被贴上“垃圾食品”“不健康”的负面标签。挥之不去的尴尬促使“麻辣王子”创始人张玉东等从业者呼吁并推动制定行业首个地方标准。平江县也上演了一场“尊严保卫战”。

“在辣条遭遇全国性大危机时，县内超100家辣条企业主动停业整改，协会设立24小时举报热线，对举报不规范生产企业给予高额奖励。”平江县食品协会秘书长陈鹏说，多轮整治后，中国辣条企业数量几乎减半，但辣条行业产值却从最初的几亿元增加到三四百亿元。

尽管此时多数辣条企业已通过



QS生产许可认证，实现标准化生产，但行业依旧不能彻底摆脱老标签，偶尔曝出问题企业问题产品，整个行业都要“买单”。

要彻底摆脱尴尬，辣条从业者开始求变。张玉东在长沙成立健康辣条研发中心，并投资3000万元建设行业首个10万级的GMP洁净车间，带头升级原料，取消色素和化学合成的防腐剂。

辣条是将小麦粉和水的混合物通过高温高压，再添加辣椒、味精、食盐渗透入味而成。它起源湖南平江县，最初是麻辣味的。

众多辣条企业纷纷转型升级。“辣条一哥”卫龙采用全自动化无菌生产车间；盐津铺子斥资数千万元打造无尘车间；湖南金磨坊食品有限公司辣条生产线全程智能化控制……

平江县市场监督管理局的监管人员则把自己从“抓老鼠的猫”变成“保姆”和辣条专家。“去年以来，12家辣条厂投资1300万进行洁净车间改造，有52家投入近3000万升级厂房设备。”该局副局长吴练中说。

在消费升级的浪潮中，辣条企业不仅创新融入互联网产品思维抓住年轻人的胃，还开展跨界营销。目前，中国辣条品类年产值将近600亿元，有品牌辣条卖到了全球160多个国家和地区，且在中国脱贫攻坚战中贡献力量。

“在辣条遭遇全国性大危机时，县内超100家辣条企业主动停业整改，协会设立24小时举报热线，对举报不规范生产企业给予高额奖励。”平江县食品协会秘书长陈鹏说，多轮整治后，中国辣条企业数量几乎减半，但辣条行业产值却从最初的几亿元增加到三四百亿元。

“健康化、产业化、正规化及品牌破圈、互联网营销，是辣条逆袭的重要因素。”见证辣条崛起的湖南省食品行业联合会荣誉会长刘送保说，辣条“国标”出台也促使企业提高生产车间的环境和卫生标准，严格管控原料质量。

不过，辣条行业仍存在品牌不响、标准建设滞后等瓶颈。“辣条是地方特产，风味独特，发展空间大，但需继续提高企业门槛，做好生产管理，严格执行国家标准。”研究辣条多年的武汉轻工大学教授李庆龙说。（中新）

河北新化股份有限公司

债权申报公告

河北新化股份有限公司（注册号：13000000008767）经股东大会决议解散。根据公司法的规定，本公司现已成立清算组并已开始接受债权人的债权申报。请各债权人自公告之日起四十五日内，向本公司清算组申报债权及办理债权登记手续。债权申报事宜详见河北新化股份有限公司公众号“hbxhgfysx”。

联系人：范伟强 联系电话：15130709127 0311-88588699；

联系地址：新乐市京新大街48号

特此公告！

河北新化股份有限公司清算组

2020年12月30日

新疆阿勒泰： 打造馕文化产业园



2021年1月2日，在阿勒泰市馕文化产业园，工作人员在生产车间烤馕。
沙达提/摄

馕是新疆特色传统美食，是各民族共同的文化财富，馕产业在脱贫攻坚、增加就业、增收致富、传播文化等方面都发挥着重要的作用。

2020年，新疆阿勒泰市打造了馕文化产业园，按照“工业+旅游+文化”的发展模式，打造特色品牌，创造就业岗位，助推旅游发展。

（沙达提/摄）